

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 ft. — kr. Negyed évre 2 ft 50 kr.
 Fél évre 5 ft. — kr. Egy évi szám — 10 —
 Előfizetői díj minden kiadvány: FŐ-PIACZ,
 V. E. S. E. Y. H. A. Z. F. Ö. L. S. Z. I. N. T. a szerkesztő-
 ségbe bérletre küldendő.
 Előfizethető helyben:
 TELEGI K. LAJOS és J. CSÁTHY KÁROLY
 könyvkereskedésben a szerkesztőségnél. —
 Egyéjűl a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:
 Újhasznosított 5 kr.
 Nagyból terjedelmű, mint szintén több felhő
 hirdetések, alk. szerint a legolcsóbb
 árért.
 Helyre: minden betöltésért külön 30 kr.
 Nyitólétre: minden megjelölt közlésnek
 1000 ft. —
 Név- vagy bérlettel ellátott hirdetések
 nem vételnek tekintendők. — Ugyanazon ké-
 zírások nem adhatók vissza.

Debreczen, máj. 14.

A lapokat, s ezek útján az egész országot a legkellemtelenebb hatást előidéző járta be azon hír, hogy ő fensége Albrecht főherceg a magyar korona birodalom szílváinak csatános színezetű és határozottan magyar ellenes tüntetőit létszámilag katonai szemle körútjában mint fő katonai parancsnok elfogadni mellőztetett. A kissé megdöbbenett officiosus lapok ugyan, számonkötötték egy igyekezték, ezen valóban felette sajnos és időszertelen eseményt feltüntetni, mint ha az a főhercegi magos tekintély nem tetszésével találkozott volna.

Ezen írás és minden igazi alapot nélkülözött meggondoltság azonban eredeti érdekére leszállított, midőn a zágrábi hivatalos körök nagyjaitól bucsuzó főherceg ur. azoknak a kinttűntető fogadtatásért köszönetét nyilvánított, megelégedését fejezte ki, és azt a trón számolvá-hoz eljuttatni ígérte.

Ez már aztán valóban katonás, és valóban mai időben ritka nyíltság. Mint ha mondta volna a főherceg ur: ide nézz Magyarország és lásd, hogy midőn híres Budapesteteket érintve Dunátok partjaira ki sem teszem lábaimat, hanem a hajó kabójában utakoza magányban töltöm el a pihenőt, mert nem szeretlek titeket, ugyanakkor, midőn szláv kegyeltem körében, azoknak karján ringatom magamat. Ennek aztán nem kell kommentár. Ez tiszta és világos dolog.

Csak hogy aztán az a kis hátulütője van e keserves leccsének. — hogy azon egy egész nemzet esik egyszerre gondolkodóba. Egy nemzet, mely nagy történeti múltjánál arról nevezetes, hogy felkent királyát mint egy férfi halálmegevetéssel szokott kiállni a síkra. Egy nemzetnek dobban fel keblében a fájdalomtól a szív, mely midőn királyának felkent fejére tevő szent István koronáját, ugyanakkor vére és léte feláldozásának zálogait is lerakta a trón számolyához, s vajjon helyes és tapintatos eszelemény volt-e az, hogy épen a trón legerősebb támaszában a magyar nemzetnek ellenben a legkritikusabb percekben rántatik elő egy tüntetés, mely akár egy jókora fenyegetésnek is tisztességesen megjárja? Nem! e tény, e eszeleményt vizsgatással fogadta az összes sajtó, és fájdalmas érzéssel fogadta az országos közvélemény.

Igaz, hogy a magyar nemzet kétségbevonatlan jelét adta, sőt többet mondunk, nyíltan kifejezte azon semmi körülmény által meg nem változtatható akaratát, miszerint a pánszláv áradattal együtt uszú, még erőszakos kényszerek hatalmára sem fog, mert a muszka módó politikában tisztánlátó szemével már rég felfedezte azon árványt, mely valamint saját nemzeti létét, úgy az ősbiradalom fenállhatását benyelne, megsemmisítené.

Tagadhatatlan, hogy azon meleg vonzalom, melylyel mi a szomszéd török nemzet iránt viseltettünk, erős magyarizációt lel és találja azon hasonlíthatatlan nemeslelkűségben, melyet egykor az a nemes nemzet Magyarhon üldözött fiairól nagylelkűleg tanusított, de családok, aki azt hiszi, hogy a magyar nemzetnek a keleti szövetség fele gravitálása, azon nemes eljárásban határozódnc, melyet fejn már említettünk, hanem az esemé-

nyek logicája, a józan ész, a jövőbe való belátás, az, mely indítja a magyart arra, hogy kemény frontot csinálva a vad és barbár panszlavismus minden szepet, jót elcséprő áradatának, oly szövetséget keressen, melyben mind saját létele fennmaradásának, mind pedig a dynastia hatalmas fenállásának civitázhatlan garantációját találja.

A magyar nemzet, vélelmünk szerint egy perczre sem lépte át, mióta királyi szent fejét megkoronázta, a loyaltás és páratlan hűség korlátait.

A korona érdekében, hogy az fény és hatalom által környezettek, oly anyagi áldozatokat hozott évről évre legkisebb látszata nélkül az ellentállásnak, magasztos önfeláldozással a magyar, mely tökélt támada meg, mely általános szegénységet, hogy ne mondjuk. — köznyomort hagyott hátra országosan maga után.

Fiait feles számban adta és adja évenként a hadseregbe, oly számban, melyet jelentékenyen érez a gazdászati a közmunkától elvont kéz roppant hiánya miatt, de nem zúgolódik, mert törvényben sarkallik, a törvényt pedig, míg azt alkotmányosan meg nem változtatják tiszteletben tanulta és szokta tartani.

Megragadta ez a nemzet a legparányibb alkalmat, hogy az uralkodóház iránti szeretetének, ragaszkodásának és tántoríthatatlan hűségének félremagyarázhatlan jeleit adhassa és adja minden időben, s most is midőn természetcs szövegesség után néznek aggódva szeméi, a birodalom őszérdekét, és nem eszupán saját hajlamait tekinti nérvadónak, s hogy észjárása helyes, hogy politikája egészséges, azt már rég kinyilatkoztatták a francziák, kik azt mondták nyíltan, hogy a keleti kérdés labirintusánál, az egyedüli helyes politikát csak a magyarok követik.

Sőt hogy hozott áldozataink nagyságára újjal reámutathassunk, felmélít-sük-e? hogy a bécsi egyezségnél, feladtuk a birodalom állítólagos érdekében oly sarkalatos nemzeti jogainkat, miket az erőszak háromszáz éven keresztül nem volt képes tőlünk elhódítani.

Ezen elősorolt, és meghozott és még úgy látszik, hogy meghozandó verejtékek áldozataink tételének közepette lepi meg a nemzetet az a tüntetés, mely a dynastia romlásának és a magyar nemzet elkeserítésének tagadhatatlan előmozdítója.

A történekből, ha azokat komolyan fontolóra vesszük, az a tanúság, hogy, ha bizonyos kapesok az idők és körülmények kéréhetetlen befolyása alatt, szét találmanak pattogni, a magyar nemzet, az istent hívhatja tanuul, hogy azt nem ő, nem a magyar nemzet, hanem, egy olyan kéz tépi szét, mely úgy látszik, hogy nem fészélyeztetik, se törvény se alkotmány által.

Minisztertanács. Tegnapelőtt este több óráig tartó minisztertanács volt.

A m. kir. bel-igazságügyi és kereskedelmi miniszteriumnak 1877. évi május hó 11-én kelt rendelete, mely a hatóságok s az osztrák-magyar monarchia állampolgárai által, az Orosz- és Törökország közt kiütött háboru tartama alatt a kereskedés és hajózás tekintetében megtartandó elveket tartalmazza, már közzététetett.

A „DEBRECZENI” TÁRSZAJA.

A kereskedelmi tanácsos háza.

Regény.
Írta: **Marlitté.**
(Folyt.)

Katinka bájos kedvvel meghajtá fejét és arcába tekintett.
 „On valószínűleg higgadt feleletet várom magy leánytól, egy olyan komoly igent, de ezt legjobb akaratom mellett sem tudom elteremtetni. Nevezetesen nagyon szépnek találom gazdagnak lenni.
 O eszedesen mosolygott magában és nem kérdészködött tovább. Gyorsan tovább mentek és elérték a hársrésányt. Ez megkimélve maradt és épen most hinték be fővennyel a hoszu utat.
 „Ah az én kedves ömerősöm és meg van még amoda, kiáltá a fiatal leány egy tá-

voli fahidra mutatva, mely disztelen redve ivérral nyult keresztül a folyón.
 „A tulsó parton levő földkehez vezet.
 „Igen a kaszálókhoz és a gyümölcsösöz.
 Egy csinos régi ház áll benne. Mint gazdasági épület a régi kastélyhoz tartozott, szőlővel van körülveve és széles kő lépcsők vannak ajtaja előtt, pompás, szabályos és rendezett minden Zsuzsinnak is meg volt helye a kertben, egészen kék volt az ibolyáktól, mindég ott ke-restem fel a legelsőket.
 „Azt most is megtehetti, e kis birtok reggel óta az enyém, monda s egy meleg tekintetet vetett arra felé.
 Katinka megköszönte, és szórakozottan gondolkozva nézett a fővenyre, melyben lépkedtek.
 Tehát az ő szép testvére mint fiatal nő ezen házában lakják? Flóra az ő búzike mozdulataival főlégszen utánna hullámzó uszályával. — Mangold Flóra a követelő a kinek egy terem sem volt elég tágas és magas, semmi ékítés nem volt és nem lehet elég

Hajdumegye rendkívüli biz. közgyűlése.

Debreczen, 1877. máj. 12.
(Folytatás.)

A szavazati lapok beszédese után, elnök az ülést egy óra 10 percz után újra megkezdte: a szavazatok eredménye felolvastatik, melyek szerint központi választmányba bevalasztatták: Lukács Dezso, Dráhán György, Bogdán Zsigmond, Sinay Károly, Csapó István, Orosz József, Magyar Antal, Nagy Gábor, Nagy Kálmán, Molnár Gedeon, Papp János, Budaházy Vince, Mácsay Mihály, Czegeledi Lajos, Khénes István, Csohány László, Fényes László, Fogthüý Sámuel, Turý Albert, Doby Péter, Kasztel László, Vársárhelyi István, Fekete Sándor. A közigazgatási bizottságba pedig Reviczky Tamás helyébe Sina y Károlyt.

Kövekezett a tárgysorozat 3-ik pontja: A kir. mérnök jelentése a megyéhez cserépfedele kijavítására vonatkozó költség előirányzása felett. Ez úgy, mint tovább már halasztatatlant, elfogadtattott és azonnal fogantositatni határozottatott.

A tárgysorozat 4-ik pontja volt: A közalapítványi kir. ügyvizsgálóságnak leirata a megye aprilisi közgyűlésének megkeresésére a p.-ladányi község ellen intézendő bírói végrehajtás el nem halasztását illetőleg.

Ezzel szorosan összefügg az 5-ik pont: A tiszti ügyész jelentése ugyanazon ügyben. Ezekre nézve határozattak, miszerint a megye mihamarabb felir a miniszteriumhoz, kérvén, hogy azon árerelés halasztassék el és hogy a megye mindent el fog követni, hogy ez ügy kitisztátsassék, illőtőleg kiegyenlítettessék; erre nézve kiküldetik egy bizottság, mely áll: Lukács Dezso; Farkas Lajos megyei tiszti ügyész és Ráczó Gyula szolgabíró urakból, azon ügy megbiázással, hogy nevezett város P.-Ladány javára, hasznára ez ügyben kövessenek el mindent a körülményekhez képest.

A biz. közgyűlésnek több tárgya nem lévén, de meg, mert az idő ugyancsak előrehaladt: elnök, 1/2 órákor az ülést bezárja.

A háboru.

Az orosz-török háborúról következő híreket közölhetjük:
 Batum, máj. 12. Az oroszok tegnap nagy erővel támadták meg a törökök közelben fekvő hadállásait. Az orosz előőrs 4 órai harez után visszavertetett. Az oroszok vesztesége 4 ezer embert tesz.

Galatza, máj. 12. Ravitzky tábornok 8-ik hapesapata több lovas és tüzés csapattal ide érkezett. — A Braila alatt szerencsétlenül járt hajón 150 ember és 5 ágyu volt.

Bukarest, máj. 12. A muszka seregek átvonulása miatt a lakosok sokat szenvednek, miután embert, okrot, lovakat és szekeret vesznek igénybe. A mezei munkák is elbanyagoltatnak az által és nagyon valószínű, hogy az éhség és nyomor be fog következni.

London, máj. 12. Anglia azon esetre ha Oroszország Konstantinápolyt elfoglalná, Galipeli félszigetet veszté birtokába, mint második Gibral tart a Dardanellákön átvit ut védelmére.

Bukarest, máj. 12. A tegnap lebe-röppült török monitoro ennek parancsnoka Kesim bey is elveszett.

Bukarest, máj. 12. A képviselőház ma reggel 3 órákor hoszu vita után, melyben több oldalról a függetlenség rögtöni proklamálása hozott javaslatba, elhatározta, hogy haladéktalanul hadat üzen a portának s egy indokolt határozati javaslatot fogadott el, melyben meghyaga a kormánynak, hogy a jövő békekötés alkalmával ökvetlenül kieszokölje Románia teljes függetlenségét.

London, május 12. Clyde kerületben a hajógyárosok tudatták a munkásokkal, hogy május 19-én elbocsájtják őket. Ennek következében 30,000 munkás kereset nélkül maradt.

London, máj. 12. Az osztrák kormány tiltakozott az ellen, hogy a harez színhelye Kis-Olahországba is áthelyeztessék.

Konstantinápoly, május 10. Az oroszok több helyen, különösen Razi mellett próbálták a Dunán átkelni. Ez a török ágyuszádok mindannyiszor megakadályozták. Kalafát bombázásának sikere bebizonyult. — Konstantinápoly körül védelmi munkálatokat végeznek. — Azzsából semmi újabb hír. — Az

ügyviselő és a török miniszterek szombaton a nyári palotákba költözöknek.

Debreczen, 1877. máj. 12.

A MAGYAR FŐVÁROSBOL. Aigner Lajos könyvkereskedés és kiadó hivatalát a „nemzeti szaladóból” a váci utca elejére (1 szám) helyezte át. **Nemzetközi muzeumot** akarnak többben létesíteni s e végből előleges tanácskozást tartottak Korizines László elnök-lete alatt. **A budapesti török konzulszágban** változás fog be állani; Sermed effendi eltávozik Budapestről. **A török vendégek** fogadására alakult polg. bizottság gyűjtővein 1585 ft. 40 kr. gyűlt be, melyből 50 ft. felülmaradván, ez a török sebesültek javára fordítatik.

Fenyítő csarnok.

— május 11. —

Folyó évi január 24-kén Csukás Imre, D. Kovács Mikály és Furkó Ödön dohányosok, egy taliga dohányt szállítottak be a nyiregyházi dohánybevaltó hivatalhoz, a hova este 10 órátkban beérkezvén, egymással szóváltásba, majd tetleges veredésbe ereszkedtek, melynek folytán Csukás Imre több könyvnyírelmek mellett súlyos sebeket kapott, s Furkó Ödön is könnyen megsebesítettet.

Csukás Imre 27 éves, erőben testalkatu ember, sereimele következében 11 nap múlva, febr. 4-kén elhunyan, a bal arczon a rágzóznak megfelelőleg könnyű sérelem balkeze középujjának második perczé pedig elörtön találtatott; továbbá a homlok-észont balról, mintegy 3 cent. hoszu folytonosság hiány észleltetett, s ezzel szemben a bal faldomb felett a több részletekbe tört kaponyacsonton, egy verébtojás nagyságu behorpadás, s az agynak pópalakulag szétmálása állapított meg; és mindezekre utalva, orvos-szakértőleg kimondatt, miszerint a közelebb érintett kaponyacsont törés, nagybőrszerű agrykódást, s ez a halált föltétlenül idézte elő; s az erős vastag kaponyáján más tekintetben egészséges férfi, elkerülhetetlen annak következtében hunyt el.

Furkó Ödön 32 éves családos, imi olvasni tudó, büntetve meg ugyan nem volt, de egy ízben már embertársán vesélyes sebet ejtett — f. évi január 30-tól vizsgálati fogságban levő, kabai illetőségű dohányos önmaga beensmeri, miszerint társaival, kik őt állítólag felpoztarták, sőt dühösen megrohanták, földre nyomták s fojtogatták volna, — tetlegességekbe bocsátkozott, s a maga védelmére a taligán levő vasillat lekapva, s azzal Csukás Imrét egyszer főbevágta, azután másodsor is hozzáesapott, majd Kovács Mikályt is megütötte, s őt ez szintén visszauttóte ugy, hogy homlokján orvosi látlelettel s véleménnyel igazolt könnyű testisérlelet szenvedett. Kovács Mikály azonban azt adja elő, s ezt szembe is mondja, miszerint vaddott az elhunyra nem egyet, hanem ötöt is ütött, úgy hogy az ütéseken az erős vasvilla mindkét aga eltört; Csukás a dohánybevaltó hivatalnál volt örök-től sem kaphatta többi ütést, mert igazolva van, hogy azok az erővel bemásni akaró Csukásnak csak a kezére ütöttek; kétségtelen tehát, hogy az ezenkívül többi sebeket mind a vaddott ejtette, még pedig annyival inkább, mert maga sem állítja, hogy azokból Kovács csak egyet is okozott volna.

Közvádoló: ezeknek előterjesztése s alkalmazása mellett vádlottat emberölés büntényében bünsonek nyilvánítatni, s befogatásá-tól számítandó 5 évi börtönrre elíteltetni kérte.

A királyi törvényszék: a hivatalból rendelt Debreczeni László ügyvéd beszédének is meghallgatása után, Furkó Ödön embertől és büntényében bünsonek monda ki, s ezért f. évi január 30-tól számított 3 évi börtönrre ítélte el, — mindkét részről felebbetett.

Postaügy.

A földmivelés-ipar s kereskedelemügyi m. kir. miniszterium magas intézkedése folytán van szerencsem a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint folyó évi május hó 1-sőtől kezdve az érték nyilvánítás nélkül a postán feladott küldemények (csomagolt mustrák) peseselés nélkül is elfogadtatnak. — úgy a belforgalomban, mint a német és olasz-

országi, továbbá a svájci postahivatalokkal való csereforgalomban.

A tartalom értékének nyilvánítása nélkül egyszerűen bezárt lakattal ellátott utazótáskák börtöndek, ládikák, jól abraonsolt horodok, erősen beszegezt ládák, továbbá fegyverek, szerzámok, géprészkek stb. peseselés nélkül is elfogadtatnak.

A peseselés nélkül feladott küldeményekhez tartozó szállító leveleket szintén nem kell megpesesíteni.

Csak arra vagyok bátor figyelmeztetni a t. közönséget, hogy a peseselés nélküli, ily csomagok elég bizonyos, szabályok szerint csomagolva adassanak postára, mert roncsolt állapotban levő küldemények fel nem vételhetnek.

Debreczen, 1877 évi május hó 13-án.
m. kir. postahivatali főnök,
Mayer.

VIDEKI HIREK. Dancs Sándor nyiregyházi városzolga 8 éves mostoha fiának, minden ok nélkül, előbb kezét faesarta ki helyéből, azután nyakát törte el, végre ugy doba a kemencéhez, hogy azonnal szörnyet halt.

Nagy-Kállóban egy éves fogadásból harmadfél mázsa fát hazavit a piaczról. **Pakszon** már öt hét óta folyton esik az eső, pinzekben, boltokban, sőt a laosonyabban fekvő házakba is behatolt a víz. **A polnai** börtönből közelebb egy szép holdvilágos éjjel valamennyirab megszökött. **A körösvölgyi** vasutú pénteken ünneppelyesen megnyitattott.

Országgyűlés.

Május 12.

A képviselőház mai ülése a kérvényeké s az interpellációké volt. Az előki bejelentések közül felmélitjük Borsod-és Aradmegyék, valamint Nagy-Kun-Karcszag város feliratát a bank-és ványügyi eltervezések elvetése iránt. Azután Juhász Mihály nyujtotta be az igazságügyi bizottság jelentését az 1848-iki törvények által megszüntetett urbéri kapcsolattól fennmaradt jog-és birtokviszonyok rendezését tárgyazó 1871. t. cz. módosítása és kiegészítése tárgyában beadott törvényjavaslattól. — A javaslat az osztályon mellőzésével fog tárgyalatni; majd Hegyessy Márton terjeszti be az ő és Pogonyi Dénes jelentését Verhovay Gyula választási ügyében. A jelentés az első bíráló bizottságnak adott ki. Azután Péchy Tamás miniszter két törvényjavaslatot nyujt be; az egyik szól a magyar északkeleti vasutársulatot érdeklő 1875. 45. törvényczikkben foglalt szerződés módosításáról; a másik a kassa-oderbergi vasut függő ügyeinek rendezéséről, és a eperjes-tarnovi vasut magyarországi részével való egyesítéséről. Az első javaslat előzetes tárgyalás végett a pénzügyi, a második pedig a pénzügyi és vasuti bizottsághoz utasítatik.

Ez volt a gyűlés nyitánya, aztán következett a napirend: a kérvények tárgyalása. A kérvények közül keető idézett elő jelentékenyebb vitát. Az egyikben Bács-Bodrog megye a közadók kezeléséről szóló törvény azon szakaszának megváltoztatását kéri, mely szerint a 100 forinton felül fizető adóköz adókat az adóhivatalnál tartoznak fizetni. A ház azonban a kérvényi bizottság véleményét fogadta el, mely szerint minden ajánlás nélkül utasítatik a kérvény a miniszterhez.

A másik kérvényt, mely vitát keltett, Hujdu-Böszörcmény terjesztette föl a bécsi kiegészítés ellen. A kérvényi bizottság azzal az indoklással, miszerint a törvény a községeknek nem adja meg a jogot, hogy országos ügyeket tárgyaljon, a kérvényt visszautasítatni elmentezte. Ez ellen Simonyi Ernő előnyesen felszólt és a kérvényezési jog korlátozását látta benne, míg Tisza Kálmán azt bizonygatta, hogy a bizottság véleménye a törvény helyes értelmezésének meg felel. Szóltak Madarász József, Almássy Sándor, Moesary Lajos, Csánady Sándor, Kállay Ödön, Irányi Dénes, — valamennyien a bizottság véleménye ellen, mely azonban mégis elfogadtatott.

Egy harmadik kérvény, a monarchia keleti politikájának kíván irányt adni, még pedig a török rokonszenvenek megfelelőleg. A kérvényt Torna megye terjeszté föl. A bizottság a miniszterelnöknek véli kiadandónak halál megvetése. Próba jár utat, és a kereskedelmi tanácsos tegnap vásárolta e lovakat. Keserien ingerült volt. Ezt észrevette hangjában, és megrémülve hallgatott.

V.
Egyik oldalról sem történt tovább egy szó sem. Nemsoká elértek a házat, s egy melék-ajton beléptek, míg a fogat a főbejárat elől elment. Egy szolga jelentette, hogy a hölgyek és a nagyságos ur a teli kertben vannak, az elnökne asszony lakosztályában.
 Katinka újra feltalálta egész nyugalmát és bátorságát. Tárcajából elővett egy látogató jegyet és át nyujta az embernek.
 „A kereskedelmi tanácsos részére” mondá, „ily feszesen? kérdé Bruk orvos mosolygva, míg az inas a vastag perzsiás szőnyegen zajtalanul elstetett és egy ajtó mögött eltűnt.”
 (Folyt. köv.)

darab köver
 földi bika
 F. reneznel.
 hazóknak
 beneti-jegyek

És ezzel a kérvények letárgyalattak. Következnek az interpellációk. Tiszta Kálmán válaszal Moesary és Remete interpellációjára a Corvinák ügyében. Azt felelte, hogy a Corvinák az vette át, a ki erre egyedül lehetett illetékes; a külügy-miniszter. Tahir bey leutazást a kormány nem akadályozta meg. Moesary Lajos a 67-ki kiegyezésből idéz szakaszokat, melyek szerint az oly ügy, minő a Corvinák átvétele, nem illeti meg a külügyminiszteriumot, hanem a magyar kormányt. A tény az, hogy Tahir bey nem fogadtatott el, s ugy viselte magát a kormány, mintia terhére lenne a küldött és az ajándék. Ez gyanúsá teszi a kormányt és azok szimpátiáit tanúsít. Tiszta Kálmán ismételt felszólalása után a ház megnyugszik. Végül Miskotovich interpellációjára felelt a miniszterelnök. S a ház elcsoszott. A miniszterelnök hetfőn Irányinnal fog válaszolni. Ugyan e napon interpellál Simonyi Ernő a zagrabi botrány ügyében.

Török vendégeink.

Gül Baba sírjánál. A török küldöttség budapesti programjába Gül Baba sír kápolnájának látogatása is fel volt véve. A küldöttség a bizottsági tagok kíséretében el is indult, s midőn a kápolnába megérkeztek, a törökök arca megfeszítettség látszott. A seikh egy intése a törökök fél kört formálva, 6 magá velök szembe fordulva, kezét fölemelte, miiben őt mindnyájan követők, s imádkozni kezdett. Az öreg seikh imaja következőleg hangzott: "Uram! Istenünk, nepek és országok istene! Itt állnak előttem a te híved, áldd meg őket a te szent malasztóddal. Itt könyörgünk áldásodért e szent helyen, hol egy diós mátyurunk hamvai nyugosznak. Te voltál a mi vezetőnk, te voltál eddig is oltalmazónk. A te akaratod szerint forgott a mi sorsunk keréke. Áldd, hogy a sok megpróbáltatás a sok bánat, a viharok nehéz napjai után a boldogság és megnyugvás napjai viradjanak fel az özönokó népekre. Te tudod, hogy mi az igazság utján járunk. Ög meg elhatározást a véstől és pusztulástól. Alázd meg ellenségünket, kik igazságtalanul és gátladul támadnak reánk. Áldd meg a mi testvéreinket is, a magyar népet, mely a vesz napjainkban barátság és testvérséget nyújt felénk. Tedd hatalmas és dicsőséges e nemzetet és áldd meg a két testvér nemzet frigyét! Te pedig, diós vértanú, ki százokot óta pihenés e hantok alatt, nyugodjál békeben, legyenek édesek és rózsásak álmaid! Nem ellenség felőlben pihennek poraid; a testvér nemzet áldott hantjai takarják poraidat. Mily boldogok, mily édesek lelkünk a te álmaid! Itt a te szentek hantjaid felett preszteljük meg a két testvér nemzet között létrejött frigyed. E testvéri szerződés a te poraid felett nyert életet és valóságot.

UJDONSÁGOK. * Eljegyzés. Chlaváts Kamil a tiszavidéki vasúttársaság egyik helybeli derék tisztviselője a napokban jegyezte el a művelt Komádi Gizella kisasszonyt Tarezalról. Áldás kísérje a frigyét. * Előleges értesítés. A debreczeni zenedegylet, saját javára, különösen pedig egy már nélkülözhetlen koncert-zongora vásárlás költségeinek némi fedezésére; folyó május hó 21-én hétfőn, pünköst második napján, a városi színházban hangversenyt rendez. A szokott órákor kiszolgáltató belépti jegyekre előjegyzések tehetőek, zenedipentárnok Göll Nándor ur gyógyszerzárban. A zenedében vásárlásokon tartani szokott házihangversenyek jövő őszig megszüntetettek. Debreczen, május 13. 1877. A zenedegylet igazgatósága. * Borzasztó rablójokosság történt M. Sziget és N.-Bánya között, hol az uton megtámadták Deák Károlyt és édes anyját, kik ez utóbbi városba indultak látogatásba s addig verték és vágdasták a gonosztevők a szegény asszonyokat, míg halálosan ki nem merültek. Ebben az állapotban akadnak rájuk s még élnek ugyan, de megmaradnak kevés a remény. * A paterfia-utcai leányiskolában történt szellemi mozzanatok következők: értesítették a paterfia iskolának közelművésében részvételét, de különösen tanítványainak teljes tiszteletét és szeretetét kiemelték tanítója, f. év február hóban, előtűnk 4-6 osztályu tanítványai előtt nyilvánította azon üdvös elhatározását, melyszerint a nevezett osztályokban lévő tanítványai, ha olvasó-egyletnek alakulnának kész atengedni száz darab könyvből álló könyvtárat, s a „Gyermek barát” 1863-1866-1867 a „Kisújság”-nak 1871-1872-ik s a „Kistükörnek” 1871-dik évi folyamát a leendő „Kis olvasó-körnek.” egyúttal figyelemztette tanítványait, hogy a fenntelt osztályokból csak a jó és szorgalmas tanulók részesülhetnek a „kis olvasó-kör” kedvezményében; s végre felhívta az illető 5- és 6-dik osztálybeli tanulókat, hogy miután már könyvtárral rendelkeznek; szükség, hogy azon könyvtárat egy fő és egy segédkönyvtárnok kezelje, — valamint szükséges az is, hogy az egyletnek felmerülő ügyeit, egy 3 tagu választmány intézze, és a szükséges költségekhez kívánatos pénz vezetésre egy pénztárnok, s a jegyzőkönyv vezetésre jegyző választassék, az elnökség vitelére tisztviselőt szeretett tanítónk ajánlkozván, a jelzett tisztviselőt választására szözlöttünk fel. — Mi tanítványok e vártan megtelepítésünkben örömmel tekintünk eleget a felhívásnak, s tisztelt elnökünk Herezeg János úr fatiká — a Korin első fejezete.

ur titkos szavazást indítványozott, s ennek folytán könyvtárnoknak megválasztott Pomor Róza, segédkönyvtárnoknak Gáll Teréz, mindkettő általános szótöbbséggel, pénztárnoknak Varga Eszter közfelkiáltással, jegyzőnek megválasztott Tóth Róza általános szótöbbséggel, választmányi tagokul megválasztották közfelkiáltással: Tóth Erzsike, Kulcsár Erzsike, Hódi Ilka. * Linczer Vilmos városunkban három év óta lakó s előnyösen ismert ruhakereskedő tegnap délelőtt ön maga kért maga ellen esőt. Szomorú jele pénzügyi viszonyainknak városunkban hol egy oly üzlet mely legjobb hírnévnek örvendett ily sajnálandó sorsra jutott. * Hajdu-Böszörménynek tegnap d. u. nagy vendége érkezett, Dr. Samassa József egri érsek személyében, kinek fogadására, — B. Ujvárosról jövőn, — a polgármester Kovács Andrást ur vezetés alatt számos fogadt, s még számos lovas fiatal ember ment elébe a határszélig, hol polgármester ur igen szép beszéddel üdvözölte az érkezőt, ki is e beszédben nem kevésbé nagyzerű rögtönzött beszéddel válaszolt. Midőn pedig a városhoz közeledett, mindhárom vallásfelekezet törvényben megszólalt tiszteletre a harang, s ennek hangjai közt érkezett fél hat óra körül a rom. kath. templom elé, hol örüsi éjjelnek fogadták a reá már régóta várakozó nagyszámú nép. A rövid ideig tartott isteni tisztelet után, tisztelettel urhoz beszéllő, a fogadásti ünnepély véget ért; ma vagy holnap Hadháza fog menni. * Köszönetnyilvánítás. Révész Bálintné 6 nagysága a növegyeti árvaház számára küldött 12 szék lisztet és répát; egy magát megnevezni nem akaró urnó 6 iteze zsir. 1 nagy darab szalonát, 1 véka pasulyt, 1 szék búzát; Hegedűsné nagysága egy kosár diót és aszalt gyümölcsöt. Nemes Kálmáné nagysága 6 kosarat. Zoltáné urnó lisztet és kalácsot, — mely kegyességöket fogadják az árvák nevében hálás köszönetemet. Kacsóvicsné. * Rothschild híres bankárnak Bécsben éppen 150,000 forintnyi jövedelme van minden áldott nap, amennyiben évi jövedelme csak 60 millió forint. (Ebből csak valahogyan meglehet élni.) * Halalozás. A napokban temették el kiváló részét mellett Éri-Mihályfalva Besztercezy Bertalan, Besztercezy Ferenc egykori debreczeni jogtanár egyetlen fiát, a család utolsó fiarsját. Az élte 28-ik évében 3 heti szenvedés után kimúlt ifju a legmelyebb gyászta hagyta hátra szüleit, testvéreket s ifju nejeiket. — Temetésén nemcsak a mihályfalvi közönség vett részt teljes számban, — hanem a vidékről, különösen Nagy-Károlyból s Debreczenből is sokan vettek részt az elhunyt rokoni s baráti közt. A temetési szertartást Kardos helybeli temetkezési intézet látta el. Ott volt a főiskolai énekker is, s az ottani tisztelet egyenruhában testületileg megjelent emelte a gyászmenet nagyszerepét. A derék ifju egykor lapunkba is több jeles cikket írt. Legyen béke porainak!

* Nyilvános köszönet. A Debreczeni iparos ifj. önképző s betegséggyógyító egylet könyvtára javára T. Szerdahelyi N. ur 4 db értékes könyvet volt szives ajándékozni: becses adományként fogadják leghálásabb köszönetemet az egylet nevében. Kelt Debreczen 1877 május 13 Závill Gyula egyleti s könyvtárnok. * A helybeli iparos egylet képző s segélyező egylete e hó 12-én tartott választmányi ülésében következő tárgyak intézettek el: a debreczeni István gőzmalom társulat az egylet részére 20 ft segélyt adván, ezért az igazgatóságnak köszönetet szavazott. A dalkör vezetésére Kerékjártó Sándor helybeli ref. egyház kántor ur felkérést, az azt elfogadta; e tárgyban egy külön bizottság nevezett ki, mely nevezettel egyetértőleg a dalkör szervezését munkálja s mielőbb lefegy lépessze; a dalkör vezetője évi 100 forint díjjal részesítették. — Az egyleti évfordulati ünnepély július hó 8-ára tűzött ki, mely zászló szentelésel lesz egybekötve a népkertben; ugy az ünnepély rendezésével, mint a zászló készítésével egy külön bizottság bízott meg. — Végre pedig a Veszprém városban az évi május hó 20-ik s következő napján, a hazai iparos ifjusági egyletnek kiállítása mellett tartott iparos ifj. egyleti vándor-gyűlésre az egylet kebeléből Juhász József lakatos segéd s egyli könyvtárnok — mint egyleti képviselő — küldése elhatározott, részre 20 ft segély adatván, melyhez Szahy Vincez, egyli jegyző, az egylet által részre — az alapzabályzat körül tett működéséről megszavazott egy arany tiszteletdíjjal, — ugy egyes tagok tekintettel a költséges utazás — önkéntes adakozással járultak. Közli: Vadon Sándor, egyli titkár. * Szerencsétlenség villám csapása folytán. H. Sámsonból írják, hogy ott a villám a mult napokban felgyújtotta Nagy Sándor gazdasági épületeit. Ez alkalommal, fájdalom, emberélet is esett áldozatul amennyiben egy 14 éves leány bengett egyik épületben. * Az ungvári „Kárpát”, a magyarországi oroszok egyetlen lapja, május 3-iki számában az orosz-török háború irván, a következőleg nyilatkozik: „A mi — magyar-oroszok — érdekeinek szoros összefüggésben vannak az egész monarchia érdekeivel; jólétünk magyar koronának és osztrák-magyar monarchia jólététől és erejétől függ. — miből azon szigorú kötelességünk folyik: szilárdul foglalni állást országos érdekeink védelmében és nem engedni a család és önző szellemű próféta csábításainak. * A „Vasárnapi Újság” 1877 május 13-iki száma következő tartalommal jelent meg: Emleklap a Corvin-kodexekről (képpel) Römer Floriától. — Török vendégeink Gül-Baba sírkápolnájánál képpel Erődy Bélától. — Feklyvásmener a török küldöttség tiszteletre a láncshüteren (képpel). — Dérnyé naplójából: A pantomin-leczkek: egy uszályos szerep: a Karaeszelád; Márton professzorok: a haragvó

anya. — Erődy Béla (arcképpel). — Oroszország és lakói. — Zemplénnegye rendezéséről. Közli: Ballag Aladár. — „A vér és a szimpadáról”. Karcolat. Junius Brutus. — Irodalom és művészet közzétettek az egylet stb. rendezeti rovatok. A „Vasárnapi Újság” január-márciusi évfolyamából a „Háza krónika” két első száma szintén megjelent. * 1877. május hó 13-án tartott választmányi üléséről. Bévétel: 12 ft. 60 kr. Kiszámlázott: 11 ft. 50 kr. Maradvány: 1 ft. 10 kr. Nyertek: ifj. Baresay Miklós legjobb mellettségre 1 db. 2 fős tallért, Jóna Sámuel legjobb mellettségre 1 db. 1 fős tallért.

Legújabb.

— Konstantinápoly, máj. 13. Kars melletti anváli máj. 9-ki ütközés az oroszok megverettek, 80 muszka elesett. — Egy ardalani jelentés szerint máj. 6-án egy orosz hadosztály, mely Schanze, Rama és Zanolgu mellett az Ardahan folyamot át akarta lépni, egy csapat önkényestől visszaveretett. Az oroszok erőlyesen folytatják a Vahágn melletti erősítéseket. — London, máj. 13. Lord Lytton, a dia alkirályát utasította az angol miniszterium, hogy rögtön 40,000 embert küldjön Egyiptomra. — Belgrád, máj. 13. Egy nagy pör, ha nem volna hajlandó hadat fejeztetni a pótának. — Bukarest, máj. 13. Az orosz sereg, mint végreleszen elhatározott, máj. 19-én fog átkelni a Dunán. Felelős szerkesztő: TISZAI DÁNIEL. Fogorvos. Dr. ÁRKÖVY J. Orvos- és sebész-tudor, fogász-mester. (Londonban képzett fogtómű.) Lakása: Budapest vaci-utca 21. a „Nagy Károly” átelében. 197-1.

Mattoni-féle

BUDAI KIRÁLYI KESERŐTŐ széküldök MATTONI és TÁRSA, BUDAPESTEN budai keserűsforrásoknak tulajdonosai.

HIRDETÉSEK.

Temesvári Manó cipőgyára BUDAPEST. Kipálytőző L. SZ. szolgálat bízalmaladó óléso áron nagyban és kicsinyben erős és szép ruánkat. Hölgyeknek: 1 pár Everlasting topán lakk orral 2.60 1 " gumihúzóval 2.60 1 " Bortopán lakk orral szögözött kettős talppal, erős 3.20 Uraknak: 1 pár Chagrin topán, erős talppal 3.60 1 " lakk orral erős 4.- 1 " Fénymaz-vagy bagarinabőr kettős talppal, csavart 4.30 1 " Oslaszlakk topán kettős talppal 5.- 1 " Magas eszma, harvarrassal, fénymazos vagy bagarinabőrbeli, kettős talppal vízhatlan 9.50 1 " Oslaszlakk magas eszma 12.- Gyermeknek czipő vagy topán 50 kretől 3 forintig. Megrendelések a pénz beküldése vagy postai utavér mellett a leggyorsabb teljesítménnek és a nem tesztő munkák kíséreltetnek. Árjegyzékek kívánatra ingyen. 112 10-3

! Hirdetmény! A bécsi nemzetközi árukiállítás az üzlet végképi feloszlására miatt következő árutömeget ad = 5 fnt 65 krért = 1 kintó finom pontosságú aranyszírt láncát 2 valdó japán vízázázó gyönyörű fessélek, mely minden előlono szemnek díszere válnak. 1 gyönyörű fnykópallum anyagból padogán üszítve. 1 pár finom keleti papucs a legeredesebb minőségű talppal, urak, hölgyek számára. 1 szép szatén harang új anyagból. 1 teljes japán dobonyzó közzé, melyben egy dobonyzó összes szakszertő foglaltatik. 1 kis aljz-stény, híres művészek által készített. Mindezt itt megnevezett 38 finom kiállítás tárgy csak 5 fnt 65 kr. Ozim: Nemzetközi ÁRUKIÁLLÍTÁS, Bécs, Burging 3. Vidéki megrendelések utánvevett pontosan teljesítmének. NB: Nível a kiállítás rövid ideig tart, a vidéki megrendelések lehető leggyorsabb beküldését kérjük. 171 2-7.

Alapított 1860-ban! Schön H. Deák Ferenc-utca 2. sz. Seta-cipők urak, hölgyek és gyermekek számára, az általán újonnan feltalált, és es. k. szabaddeklát ellátott cipő-szatokkal, kettős végjelőkával. Hölgyeknek: 1 pár legfinomabb angol Lasting-topán 16 hüvelyk magas lúzóval lakkör hegygyel 4.- 1 pár legfinomabb Chagrin-topán 16 hüvelyk magas lúzóval lakkör hegygyel 4.50 1 pár legfinomabb zergel-topán 16 hüvelyk magas lúzóval, dupla talp és préselt ellátással 5.- 1 pár legfinomabb högn és kesztyű-topán szavakban 6.- 1 pár ugyanolyan préselt lakk ellátással 6.- 1 pár lör vagy Lasting pongyola-cipő sarok és eszma lúzóval 6.- 1 pár párisi seta-cipő, szab. csattal 2.80 1 " " lak - préselt ellátással 1.50 1 " " " 5.50 1 pár legfinomabb chagrin-zergé- vagy borjúlért topán ósi talppal 5.50 1 pár ugyanolyan dupla talppal 6.- 1 pár Borjúlért-topán lakkör-hegygyel 6.- 1 pár Kivágot rogtató-cipő, szab. csattal 6.- 1 pár Angolváros talppal 50 kretől 100 kretől 6.- 144. 5-6.

Péter Möller's DORSCH- Leberthran. General Depot in Wien, III. Batrinrgasse 26. Peter Möller's natureller MEDICAL DORSCH LEBERTHRAN. frey von allen mangeln heilend. Erste Preis. LONDON 1862. WIEN 1873. PARIS 1875. Kapható Debreczenben: Csannak József urnál. Egy üveggel 1 fnt o. é.

Titkok betegségek és Bőrbajok gyógyítanak RICORD párisi egyetemi tanár egyedül biztos gyógy-módja szerint. FOGAK és azoknak töveit fájdalom nélkül kihuzatnak. Weisz Gyula, a budapesti eszászéri és királyi katona fő-kórház volt osztály orvos. Kiérdemelt államvasuti és bányamű-orvos által. Lakik: N.-Város és Miklós utca sarkán levő Somogyi féle 2004. sz. a. házában. 114 66-100

A debreczeni kir. gazdasági tanintézet gazdaságában két darab kövér tisztavért kiscserelt scheinfeldi bika eladó. Megtekinthetők a gazdaságban Pallagon. 194 2-3. Hirdetés. Van szerencsém a t. cz. közönségnek tudomására hozni, hogy nálam naponra fris, tiszta dísznő zsir, edények megtöltésére eszközölhetők. Ifj. Bánki István, Piacz-utca, Hajdúház alatt. 188. 4-4.

Viski-várhegyi fűrdő. Míramarosmegyében a Bustyaházi vasúti állomáshoz 1/2 órai távolságra eső, igen reányes, tiszta ide levegőjű bármíró hűdeglés, sáp-aszkón, verszegegyesség, sáragság stb. több más szántalan bajokban hathatós sikert eredményező, vastartalmu fűrdő, 100 szobával ellátva. Május hó 20-án ünnepélyesen megnyitattuk; melyet midőn a n. é. közönség becses tudomására juttatni szerencsénk van. — egyszerűsind jelezni kívánjuk, hogy ugy a lakostyalok, mint az érkezők a legutányosabb árban fognak számítatni s kívánatra a vasúti állomástól, a közlekedés ruganyos kocsikon mérsékelt díjért eszközöltenk. Debreczen és vidékének e tárgyban bővebb felvilágosítást nyujthat. V a don Sándor ügyvéd. (Debreczen főpiacz 2139. sz. a. Teljes tisztelettel Egli és Jakabovics, fűrdő bérnök. 187 3-3.

ÉRTESÍTÉS. Az újépitkezési idényre mindentéle ÉPÍTÉSI ANYAGOKKAL dusan felszerelt raktárát leszállított árak mellett a nagyérdemű közönség ügyelmébe ajánlja a magyar-német erdő ipar-egylet képviselője GUTTMANN MÓR. 187 3-3.

cséplőgéppel A debreczeni kir. gazdasági tanintézet Robey-féle kintű cséplést vállal a vidéken július végéig kezdve a jövő idényre. Megkeresések eziránt május 24-éig adandók az igazgatósághoz. 193 1-3.